2017年6月13日 星期二 第272期

事前预防 事中控制 事后审计

互联网+"强化新能源管控系统安全管理

□ 本报通讯员 梁莎莎 周铭遥 本报记者 左丰岐

5月23日, 国网烟台供电公司建设的 新能源安全管控系统建成投入试运行,标 志着烟台电网新能源电力监控系统安全由 原来的人工被动式防护转变为主动智能式 的新型防护模式。

目前全球网络攻击电力系统事件成多 发态势,极易引起严重的电力安全事故, 造成社会严重损失。而新能源场站的系统 网络架构特殊性, 更是从互联网攻击进入 电力系统内部网络的首选。面对新环境、

新形势,烟台公司坚持技防和人防并重, 外控和内控结合,积极开展"互联网+" 新技术安全防护工作,强化新能源安全管 控系统安全管理。

"烟台地区目前拥有42座新能源场 站,如果管理不到位,恶意人员有可能直 接使用图形、命令等方式利用新能源场站 系统进入调度数据网直接登录至地调各系 统中,对省地调系统乃至国调系统安全运 行构成极大威胁。"烟台公司调控中心负 责人梁中会介绍说。

在原人工式防护模式下,该公司通过 对新能源场站安防专项检查发现,新能源

场站存在系统间相互网络直连、默认服务 启用、账户密码过于简单、系统厂商远程 运维等隐患,安防处于严重失控状态等问 题,发现问题后,该公司编制并下发两个 细则,加强问题整改和防范,同时积极建 设新能源安全管控系统。

该新能源安全管控系统设立在生产 控制大区,对用户操作行为和运维管控 行为进行实时记录,并通过对大量行为 数据进行智能分析,提前预判安全风 险,能够对地区40余座新能源场站边界 网络进行管控,实现新能源场站的边界 网络监视、分析告警、恶意行为阻断等 功能,极大地提高了电力监控系统的安 全性,可有效地预防地区新能源场站安 全防护不到位情况,最终解决新能源场 站各系统的运维安全, 达到运维风险的 "事前预防、事中控制、事后审计", 不但提高了安全防护手段, 还增强了系 统的安全性和稳定性。

随着电网规模不断扩大和新能源电 站建设持续推进,运维、管控工作量日益 增加。下一步,烟台供电公司将继续加大 新能源安全管控系统的应用研究、全面覆 盖所辖新能源厂站的接入信息, 为保障烟 台电网稳定运行提供坚实基础。

鱼台供电世界环境日 大力宣传电能替代

本报鱼台讯 今年6月5日,是第46个 '六·五"世界环境日, 国网鱼台县供电 公司举办"六·五"世界环境日主题宣传 活动,向过往行人发放环境保护宣传手 册, 讲解做好今年"六·五"世界环境日 电网环保宣传工作的重要性和紧迫性。

鱼台供电公司主动将"六·五"世界 环境日电网环保主题宣传形成制度化、 常态化, 在环境日到来之前就进行相关 宣传活动策划,大力宣传电能替代的优 势,为做好环境保护工作贡献力量。重 点围绕电网发展与节能减排、重点工程 建设、清洁能源消纳、电磁环境科普知 识等内容,宣传电磁环境知识,消除公 众疑虑,配合环保行政主管部门开展广 场宣传活动。(张震 李仲)

莒南供电深入开展 安全生产月活动

□ 杨凤霞 张思凯

"大爷,这是安全用电小册子,进 入夏天,特别是雷雨天气,一定要注意用 电安全。"6月7日,国网莒南县供电公司 组织员工走上街头, 开展安全生产月主题 宣传活动,向过往市民宣传安全用电常识 和相关的法律法规。

自全国第十六个安全生产月活动开展 以来, 莒南供电公司编制下发 "安全生产 月"活动方案,全面部署"安全生产月"活 动,紧紧围绕"强化红线意识、促进安全发 展"活动主题,开展形式多样的安全活动。 营造"安全生产月"活动氛围。

是统筹协调,全面落实。该公司严格 按照上级的安排部署,认真梳理,统筹协 调,制订了《国网莒南县供电公司关于开展 2017年"安全生产月"活动方案》。切实做到 "规定动作全落实,自选动作有特色"。

二是结合实际,重点突出。该公司对 "安全生产月"活动提出了明确要求,要 充分认识开展"安全生产月"活动的重要 性,精心组织,全员参与,将"安全生产 月"活动与当前安全生产工作有机结合, 做到两不误、两促进;要求各班组严格按 照"安全生产月"活动日程安排开展活 动,创新活动形式和内容,力求取得实 效,并做好信息报送工作。

三是认真总结,及时上报。举办了 '安全生产反违章知识竞赛活动", 秉承 "支撑、保障、服务"的工作理念,将对 所辖地区所有信息点逐一进行了摸底排 查,做好迎峰度夏设备特巡工作,提高设 备巡视的质量。举办信息安全培训班;严 把项目管理关, 进一步提升项目管理水 平, 合理安排项目建设节点。

四是丰富活动内容,确保活动取得实 效。活动期间,该公司组织开展了安全警 言警句和卡通形象作品征集, 征集到警言 警句140条,向主办方报送5条,征集到卡 通形象作品5个,向主办方报送4个。报送 稿件12篇,安全生产摄影照片20幅。

博兴供电加强在建工程安全管控

□ 王雪 张思凯

6月5日, 国网博兴县供电公司召开专 题会议,要求对在建工程加强安全管控, 确保现场施工人员的人身安全。

加强安全工作学习,提高安全意识。 工作负责人要切实履行安全职责,加强对 现场工作负责人责任心教育和能力评估, 明确工作负责人就是现场安全第一责任人 的要求。作业人员要对所从事工作的安全 负责,加强安全风险辨识防范,提高自我 防护意识,工作中互相监督,严格执行 《安规》《防人身伤害特别措施30条》的 规定, 杜绝作业性违章。

合理安排工作计划,狠抓安全组织措 施。结合安全生产月、周、日例会,对在 建施工项目实行"月计划、周安排、日管 控"。全面开展安全承载力分析,合理控 制工作总量和进度,严格限定基层单位作 业强度和数量,保证工作安排与作业力 量、管理能力相适应。全面落实现场勘察 制度,执行好安规现场勘察要求,对作业 风险点做到心中有数,落实到现场中。要 制订符合工作实际的组织、技术和安全措 施, 严格编制、审核、批准各环节管理, 确保其有效性和针对性。

加强现场安全管控,提高安全风险意 识。工作负责人应根据现场勘察和作业风 险辨识结果,正确完备填写工作票。针对 可能产生感应电情况,必须加装可靠的工 作接地线或使用个人保安线。开工前工作 负责人要认真履行安全交底, 抽取作业人 员提问无误后,全体作业人员确认签字。 严格执行"一板四卡",确保每一位作业

人员"五清楚""四检查"。工作负责 人、专责监护人不得兼做现场工作,生产 厂家、外协队伍等人员不得单独工作。对 有触电危险、施工复杂容易发生事故等作 业,应增设专责监护人。严格落实工作负 责人、施工负责人与劳务人员"同进同 出"。认真落实公司"三抓一查"的安全

加强安全检查, 严格落实安全问责。 制订与作业项目风险程度相匹配的到岗到 位监督计划,各级管理人员要严格执行到 岗到位标准, 落实安全监督任务, 大力查 禁违章。节假日期间工作实行"高一级" 到位监督, 临时性和紧急抢修工作至少要 有一名管理人员到位监督。凡是填用工作 票的作业现场,必须使用无线视频监控装 置。



新驿煤矿 建成"空中绿色电站"

□于国栋 左丰岐 报道 近日, 山东能源临矿集团 新驿煤矿利用办公楼、厂房屋 顶等闲置空间安装了3000多平 方米的太阳能光伏发电板,建 成了"空中绿色电站",年可 发电59万千瓦时。

目前,该矿已经全部淘汰 燃煤锅炉,全面采用矿井生产 余热及新能源作为生产、生活 热源,解决了职工洗澡、宿舍 冬季取暖等问题,成为产煤不 烧煤、用热采暖不冒烟的绿色 矿山。图为5月30日, 技术人 员在对太阳能光伏发电板进行

成武供电优质服务为百姓用电保驾护航

□ 李庆瑞 张思凯

6月2日中午10:15, 国网成武县供电 公司田集供电所接到报修电话, 方城冷库 所用变压器冒油, 高压表计与互感器均烧 毁,请求帮助。

田集镇是有名的大蒜种植区,"大蒜 存储最怕停电, 不然一库蒜就全坏掉 "该冷库负责人说。得知情况,田集 供电所立即派遣有丰富经验的用电检查人 员奔赴现场,安排装接人员进行故障表计 和互感器抢修调换工作。同时,紧急调运 一台容量200千伏安的变压器,组织抢修 力量进入紧急抢修状态。

工作人员顶烈日、冒酷暑, 经过持续 4小时的奋力抢修,于13:58,随着冷库变 压器上方的三相跌落式熔断器成功合闸,

制冷设备开始运作,冷库内的温度缓慢下 降。

大蒜种植业是田集镇经济的传统支柱 产业。为积极服务辖区范围内的冷库大蒜 保存,成武供电公司主动开启优质服务绿 色通道,通过开展抢修、分支线路改造、 传授安全用电知识等服务, 为今年的大蒜 丰收保驾护航。正如成武供电公司负责人 在配农网工作例会上所讲: "配农网工 作,一头连着全县电网,一头连着万家灯 火,配农网工作的好坏,是公司各项工作 的直接反应,直接影响到老百姓对公司优 质服务的评价。

他们是这么说的,也是这么做的。-排排崭新的水泥杆,一根根整齐的高压 线,展示着农网建设的蒸蒸日上,一眼眼 喷薄欲出的电机井, 一亩亩孕育生机的小 麦,诉说着农电员工的责任和奉献。多年 来,施工、抢修人员常常天不亮就奔赴现 场,在炎炎夏日顶着火辣辣的太阳作业, 汗水不知多少次浸湿了衣服; 在多雨季 节,时常是一身水一身泥仍坚持作业。他 们对每条线路、每基杆塔、每台设备都倾 注了全部责任心,确保了设备"零缺陷" 投运和故障的快速排除。

配农网一线工作跟老百姓打交道五味 杂陈。就是在这五味杂陈里,成武供电公司 栉风沐雨,砥砺前行,凝心聚力,攻坚克难, 通过规范的五位一体抢修流程、优质高效 的服务、配网结构的进一步优化以及合理 的台区布点,提高了供电质量和供电可靠 性的同时,有效缓解了农网供需矛盾,确 保了农网升级改造工程的顺利完成,促进 了当地经济的快速发展。

"先进产能" 当成风向标



□ 左丰岐

日前,2017中国煤炭企业科学产能 排行榜的发布, 再次引起了业界的关注 和热议。煤炭行业正处去产能的大环境 下, 但是如何发展先进产能、淘汰落后 产能,科学产能测评不失为一个好办 法, 这也应当成为煤炭行业发展的一个

煤炭是我国的基础能源, 长期以来 为经济和社会发展作出了巨大贡献,然 而多年的发展积累也使得煤炭产能繁杂 多样、参差不齐,既有代表世界先进水平 的大型矿山,也有停留在低层次的小煤 矿,但煤炭行业的发展必须要支持鼓励 先进产能、淘汰落后产能,这就需要有科 学的评价标准来区分先进与落后产能。

"煤炭科学产能"其指标体系涵盖 安全、绿色、高效三方面, 包括生产安 全、职业健康、节能环保、回收利用、 资源节约、机械化程度和生产效率等7 个一级指标和百万吨死亡率、职业健康 检查率、塌陷土地治理率、原煤生产人

员效率等14个二级指标。其中,较大以 上安全事故指标实行一票否决。这一理 论体系及科学评价方法, 可以反映出煤 炭行业和矿区综合能力, 已经成为业界 认可的衡量煤炭企业科学化开采水平的 标准。

今年煤炭企业科学产能排行榜参评 矿井数量大幅增加到406家,测评矿井 的累计生产能力达到12.3亿吨,约占当 年全国原煤产量的36.2%,科学产能平均 得分仍然比去年有所提高,科学产能矿 井的占比也在提高,反映出我国煤矿科 学产能整体形势向好,生产安全程度总 体最好,绿色程度次之,而生产效率则 根据资源开采条件有较大程度的分化。

目前来看, 科学产能是煤炭企业实 现科学开采、淘汰落后产能、发展先进 产能有效的技术工具和方法, 尤其在当 前煤炭产能严重过剩、落后产能实施退 出机制的情况下, 科学产能评价机制大 有可为。

供给侧改革正走向深入, 煤炭企业 科学产能测评更应受到行业的重视, 应 成为指导生产经营和新建矿井准入以及 煤矿关停并转的依据, 成为行业发展的 风向标, 引导和推动煤炭行业内自发的 升级换代。但实现科学产能并不容易, 需要高新技术支撑、现代化规范管理保 障,还需要政策支持和全社会的广泛认

青州供电五成果 获国家发明专利授权

热线电话:(0531)85193262 Email:sdnyxwzk@163.com

□ 陈晓霞 左丰岐

近日, 从国家知识产权局获悉, 国网青州市供电公司自主研发 的携带型高压接地线缠绕器、配变台架接线操作平台、机柜设备快 速安装车等五项成果获国家发明专利授权。目前,该公司已有12项 成果获得国家发明专利授权。

"近年来,在科技创新管理工作方面,我们公司积极为员工搭 建创新平台,鼓励员工结合工作岗位实际,各抒己见,结合工作中 的重点、难点问题,开展自主创新发明,不断创新创效,这样不仅 带动了员工的工作积极性,同时为公司高效发展起到了关键作 "青州市供电公司管理创新项目负责人介绍。

为将科技创新与实际工作有效结合, 青州市供电公司管理创新 部门,充分结合单位各部门专业划分,制订有效选题计划,积极为 员工搭建创新平台,鼓励员工结合工作中的重点、难点问题,积极 开展自主创新发明,不断创新创效。

同时,为推动公司科技管理工作持续发展,青州市供电公司结 合单位工作开展实际,将专利申请工作纳入了年度绩效重点工作计 划,由公司发展建设部牵头,按照上级公司要求,制订专利申报计 划,明确具体责任部门和责任人,及时做好与部门间的沟通工作, 积极开展专利上报工作。该公司高度重视知识产权保护工作,在组 织广大员工开展科技创新工作中,不断强化知识产权保护工作,积 极为获得的科技创新成果提供法律保障。一是面向公司全体员工征 集创新创意,并组织对创意进行查新,对创新点进行深入挖掘,提 前开展专利申请提报工作,为科技创新活动奠定坚实基础。二是针 对公司已经开展的群众性创新活动、QC活动、技术革新等创新活 动,进行专利申请点提炼,对创新成果进行固化,及时提供法律保 护。三是强化专利申请审核工作,在完成一项成果申报的过程中, 青州市供电公司会组织开展成果筛选、部门审核、专家评定等环 节,从专利申请内容、规范性等多方面开展审查,以确保成果申报 新颖、质量过关,做到在追求创新成果数量的同时,不断加强创新 成果申报质量。据悉,2017年,该公司已提报发明专利申请16项, 受理发明专利10项。

昌乐供电排查客户侧安全隐患

□ 刘友顺 张凤萍

"有你们专业人士来检查并指导安全用电,真是太好了!今后 用电我们就放宽心了……"5月25日上午,国网昌乐供电公司开发 区供电所工作人员来到惠众塑胶、现代塑胶、九洲塑胶、瑞隆置业 等客户单位开展安全隐患排查活动。

在检查中,该所工作人员发现有一些住宅小区无专业电工、小 区变配电室无门锁、护栏不严的问题,便及时与小区物业公司、原 小区开发商进行联系沟通, 要求客户配备设备管理维护人员, 加强 自身的设备安全运行维护和管理工作,从而在硬件上防止各类用电 事故的发生。

针对客户用电心切、安全用电意识淡薄的实际, 主动组织技术 人员在上门征求客户意见和建议的基础上,深入排查整治安全用电 隐患。从高危和重要客户安全用电管理人手,与客户积极沟通,采 取同巡视同检查同整改的方式,对供电线路设备全面、严格排查整 治,确保设备"零缺陷、零隐患"运行。

协助客户诊断缺陷,制订防范措施,并发放《安全隐患排查整 改通知书》,对存在的问题与客户沟通,提出具体整改措施,督促 客户整改。对重要客户和双电源客户,对安全隐患实施全过程管 理,按照一患一档的原则,为客户建立安全隐患档案,由专人全程 跟踪, 彻底排除重大安全隐患, 确保客户设备隐患的可控、在控。

每到一处,工作人员都认真查看电网设备与线路状态,重点检 查客户用电负荷发展趋势和用电设备变动情况,当客户有新增对电 能质量及供电可靠性有影响的大型设备时,通过验算和检测,督促 客户采取措施消除影响。检查中,工作人员对电力客户设备状况、 运行管理及电力使用情况详细查看,还与客户签订安全用电协议, 对安全隐患进行"销号"管理,确保"排查隐患无死角、整改隐患 无遗留、重大隐患无责任"。增强客户安全用电意识,提高安全生 产保障水平。

截至目前,开发区供电所深入检查客户126户,发现隐患并整 改11处,在排查巡视过程中,按照客户设备管理"通知、报告、服 务、督导"四到位的原则、深入排查治理客户侧用电安全隐患、减 少因客户侧故障导致的停电故障,保障企业稳定生产,扎实推进客 户供用电安全隐患的治理,为客户安全用电保驾护航。

莱州供电未雨绸缪 确保电网安全度汛

□ 赵冬 左丰岐

随着夏季多雨季节的到来, 防汛工作成为电网安全生产的一项 重要内容。6月9日,国网莱州市供电公司启动全市防汛设施安全用 电检查, 领导班子成员分头到包保的水库检查供电设施, 做到早防 范、早落实、早处理,确保汛期电网安全稳定运行。

提前制订防汛预案。该公司结合实际情况制订2017年防汛工作 应急预案,针对电网防汛薄弱环节,制订有针对性的应急措施。成 立防汛指挥小组, 明确各部门的防汛工作职责, 逐层落实防汛责任 人, 进一步落实防汛责任制。

提前部署防汛大巡查。该公司各责任单位开展防汛周期巡视和 特殊巡视,重点对辖区变电站、各供电台区的排洪沟、电缆沟进行 清理和疏通。对电杆(铁塔)基础、边坡及拉线进行"拉网式"排 查,特别对有山体滑坡、可能遭到洪水冲刷地区的特殊地段进行特 巡与重点维护,对发现的问题隐患,落实整改责任人、及时消除隐

提前建立政企联动防汛机制。加强与地方政府防汛部门、气象 部门的协调与联系,及时了解防汛工作的整体部署和雨情、灾情等 气象信息,为合理安排科学调度提供有利的数据支撑。建立"防汛 微信群",与政府机关、医院等高危重要客户保持24小时畅通联 系,对各类重要供用电设备、线路、站点巡回防汛检查,确保万无 一失。与各大防汛水库泵站执行"一对一"定点服务机制,为汛期 前投运泵站开辟绿色业扩通道,做好相关供电保障服务。

提前建立险情处理与上报机制。明确各级防汛值班和信息逐级 报送工作制度,保证通讯通畅,及时掌握第一手资料。调度部门密 切监视汛情,加强电网调度和安全分析,及时调整电网运行方式, 保证电网安全度汛。

提前建立防汛抢险突击力量。物资储备方面,应急发电车、应 急照明灯、水泵、铁锹、防汛编织袋等防汛应急物资齐全到位,确 保在汛情发生时各级防汛物资齐备,随时调得出,用得上。人员配 置方面,成立各级防汛应急抢修突击队,实行24小时值班制度保持 通讯通畅,确保一旦发生电力险情能在第一时间排除故障,将电网 损失降到最低。

责任编辑 杨辉